

# нашевРЕМЯ

№ 75  
(7417)

В НЕСКОЛЬКО СТРОК

## Трудятся отлично

На 14 сентября в Судженском отделении АО «Чиндатско» вспахано около 700 га зяби. Отлично работали механизаторы, выполняя дневную норму выработки на 120 — 130 процентов: Анатолий Иванович Сидорцов, Федор Карлович Дубс, Геннадий Васильевич Егоров, Олег Викторович Казанцев, Владимир Александрович Генинберг, Виктор Сергеевич Животовский, Сергей Анатольевич Корчуганов.

В отделении осталось поднять зябь еще на 1000 га.

НАШ КОРР.

## Картошки хватит

На пришкольном участке в 1,5 га уродилась хорошая картошка. И если многие в районе страдают оттого, что картошка у них гниет, то у нас она уродилась хорошая, не пораженная фитофторой. Своей картошки хватит засыпать на семена, обеспечить школьную и колхозную столовые.

Г. ПОДГОРНОВА,  
директор школы.

## Разделились

Яйский узел связи разделился на две самостоятельные организации. Нина Николаевна Яровенко теперь начальник Яйского районного узла федеральной почтовой связи. В ведении этой организации и находится сейчас доставка почтовой корреспонденции — писем, газет, журналов, прием посылок, оформление подписки, переводы и т. п.

Виктор Иванович Решетников — заместитель начальника Анжеро-Судженского ЭТУС по Яйскому району. Таким образом, за телефонную связь, работу радиоточек несет ответственность служба Виктора Ивановича.

Есть надежда, что такое размежевание будет способствовать лишь улучшению работы всех подразделений связи.

НАШ КОРР.

## Нужно помочь!

В Яе продолжает работу съемочная группа фильма «Нейлоновое небо», которая занимается сбором утвари, одежды 60-х годов. Сейчас она активно ищет плакаты, журналы, газеты того времени. Если у вас что-либо завалилось в чуланах и на чердаках, то сделайте доброе дело, передав весь этот хлам в гостиницу АО «Яялес» в любой день с 16 до 20 часов.

1 октября — ДЕНЬ ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ

## ОБЕЩАНЬЯМ ВЕРИТЬ Смысла больше нет

Александр Павлович Валгузов в Яе живет с 1935 года, он — участник Великой Отечественной войны, инвалид I группы. Много лет проработал мастером на нижнем складе в Яшкинском лесоучастке. Сейчас он парализован: не двигаются нога, рука, с трудом говорят. Живут вдвоем с женой, которая тоже инвалид по зрению. Родственников в Яе у ветерана войны нет. Живет он в стареньком доме, прогнили бревна, рамы, пол, крыша. Ходил изо всех щелей. А как он сделает ремонт, когда и так еле двигается, да и денег где взять? Пришло время менять полы в сенцах, на веранде. Ладно, что хоть А. Ф. Баймлер помог купить пиломатериал, а постелить плахи некому. Помог положить, прямо нестроганные доски В. П. Степанов, да жена сама с топором, работала. С. С. Мосенкова и А. А. Пицкин обещали ему помочь с ремонтом, но вот и зима подходит, а дело не движется. Обращался он за помощью и к А. Ту-

лееву, от него пришел ответ, что дано распоряжение в райсовет, чтобы помогли с ремонтом ветерану. Но потом были обещания, которые такими и остались.

На ремонт пола затратил Александр Павлович 40 тысяч. Обещала С. С. Мосенкова возместить затраты. А теперь вот говорит, что могут ему оплатить только 2—3 тысячи. Обо всем этом рассказывает пожилой человек с большой обидой и со слезами на глазах. Обращался он за помощью и в военкомат. Там ему сказали, что понимают его проблемы, только вот помочь не в состоянии.

Вместе с женой у них 90 лет трудового стажа. Но трудовые будни у них будут продолжаться до тех пор, пока смогут они двигаться, потому что больше позаботиться о них некому. Надо латать крышу, трубу, и жена помогает. Александру Павловичу придется по лестнице на крышу, поддерживая его парализованную ногу, чтобы он показал ей, как нужно делать ре-

монт. На табурете он сидит и одной рукой пилит дрова, а жена затем их колет топором. Топить-то печь нужно чем-то...

Думы у Александра Павловича мрачные.

Вспоминает он войну, когда служил в летних частях, трудовые будни и нынешние постоянные обещания от руководителей наших, что помогут ему, не дадут замерзнуть в стареньком доме, проведут в дом и воду, и отопление.

Смотрит ветеран войны и труда сквозь грязное окно на свой переулок Юбилейный, по которому с грохотом машины. От них грязь и пыль в доме, на стеклах окон, и боится, чтобы хоть стекла не повалетали от камней из-под колес транспорта.

В. ЯЗОВСКИЙ.

## Уважаемые читатели!

Открыта подписка на районную газету «Наше время» на первое полугодие 1994 года. Цена — 1825 рублей.

## Купят

Куплю 2-комнатную благоустроенную квартиру. Телефон посредника: 2-26-68, после 20 часов.

## Продают

Продается дом по ул. Уральской, 83.

Продается лошадь по ул. Весенней, 29. Обращаться после 17 часов.

Продам омёт сена и коз. Обращаться в с. Сергеевке по адресу: ул. Новая, 2—2.

## Проят вернуть

Утерянное водительское удостоверение на имя Тимофеева Константина Васильевича просят вернуть за вознаграждение по адресу: Яя, пер. Овражный, 11.

## С Золотой свадьбой

Поздравляем АЛФЕРЬЕВЫХ Алексея Алексеевича и Зою Михайловну с Золотым юбилеем совместной жизни!

Желаем бодрости, радости, счастья на долгие годы. Пусть рядом всегда будут самые верные, самые надежные друзья. Пусть всегда живет в сердце доброта, пусть никогда не опускаются руки, сердце не перестает радостно стучать. И никогда не гаснет надежда на лучшее. Пусть сбудутся все мечты, исполняются все желания.

НИНА, ГАЛИЯ, НИКОЛАЙ, ВНУКИ И ПРАВНУКИ.

## С днём рождения!

Поздравляем с днем рождения АРЫШЕВА Михаила Васильевича!

Пусть в жизни тебе повезет и счастья будет не с миро по нитке, и чтобы оно никогда не кончалось, Печаль и беда на пути не встречались, Побольше успехов, хороших друзей, Широкой дороги и радостных дней.

СЕМЬЯ ЯХИМОВИЧ.

УРОЖАЙ-93

## Принимаем зерно

Яйское хлебоприемное предприятие встретило уборочную стадию хорошо подготовленным. Своевременно были отремонтированы погрузочные и сушильные агрегаты.

Старателю потрудились наши мастера-сушильщики и слесари. Это Анатолий Сергеевич Вахрушев и Михаил Александрович Мартусов.

Эти надежные люди и сейчас, в период приема зерна, трудятся с боль-

шой ответственностью. Запущена в работу сушилка. Вот только зерно нынче поступает нерегулярно, 55 тонн ржи сдано КСХП «Родина», 48 тонн ржи — союхоз «Ишимский» и 42 тонны сырой пшеницы — «Емельяновский».

Всего за сезон мы запланировали принять 4000 тонн зерна. Так что вся работа еще впереди.

Н. ЗАДИРАНОВА,  
начальник производства  
Яйского ХПП.

## ПОСАДИЛИ ДЕТИ РЕПКУ...



Все большую популярность начинают приобретать в нашем районе осенние ярмарки даров природы. Вот и в прошедшую субботу прошла ярмарка овощей и фруктов, выращенных на пришкольных участках ребятами.

Что и говорить, трудно покупателям пройти мимо празднично украшенных торговых рядов, на которых выложены гигантские тыквы, капуста, кабачки, картофель, яблочки, всяческая зелень. Многие покупатели в тот день унесли с ярмарки увесистые сумки с покупками.

Кроме ярмарки на торговой площади были для детей организованы игры, конкурсы, концерт художественной самодеятельности. Всякий желающий мог заявить концертный номер для своих друзей, знакомых.

(Продолжение на 2 стр.).

## Судьбы людские

## ОТ ВЕСНЫ ДО ОСЕНИ

Осень-искусница набросала мазки художественной кистью на поля и перелески. Словно невеста в пурпурном одеянии, трепещет листьями осинка в хороводе белоствольных берез. Золотом стелется на землю ранний осенний листопад. Нет-нет, да и выглядывает из-за низких серых туч скопое осенне солнце.

В природе, как и в жизни человека, всякая пора по-своему прекрасна. Нина Федоровна Ульяновская семья десятков лет от самого рождения прожила на хуторах и в деревнях, которые селись вдоль старинного сибирского тракта. Все перипетии жизни прошли через судьбу женщины.

—Родилась я на хуторе Некрасовском, что рядом с хутором Черновым,—рассказывает женщина.—Дед мой —Афанасий Григорьевич Некрасов—поселился там еще в прошлом веке. Жили Некрасовы спрятано. В семье было 9 детей. Ну, естественно, и хозяйство было большое. На каждого члена семьи—две лошади, коровы и мелкий скот. Дом у деда был большой, крестовый. Работали с самого раннего детства.

Было Нине Федоровне 7 лет в ту пору, как началась в деревне колхозизация. Детская память надолго оставляет в сознании события лет минувших. Старшие братья и сестры отца Нины Федоровны разъехались по городам. Ушел из жизни Афанасий Григорьевич. Забрали дедовский дом. Федор Афанасьевич уехал на другой хутор. Вместе с женой построили пятистенный дом. Обзавелись своим хозяйством. А через некоторое время семью Некрасовых раскулачили.

—Забрали у нас дом, корову и самовар,—рассказывает Нина Федоровна.—Так мы переехали.

ли в Медведчиково к бабушке, где прожила большую часть сознательной жизни.

Медведчиково было большой деревней. В 1859 году—107 дворов, в 1911 году—уже 233 двора и 1550 жителей, а в 1986 году—61 двор и 166 жителей.

Если посмотреть с улицы Медведчиково через реку, то увидишь будто продолжение ее—Ишим. Справа возвышается здание бывшей церкви. Разрушена она в годы Советской власти. А ведь была такой красавицей, центром духовного воспитания людей, живших не только в Ишиме, но и во многих деревнях в округе.

Свято хранит историю этого села Нина Федоровна Ульяновская. В аккуратной тетрадке записала она: «В восемнадцатом веке поселились здесь люди. В 1786 году приехало 9 семей, а уже в 1791 году в селе насчитывалось более 60 семей. Возделывали люди землю, охотились по лесам. Разного зверя было в округе полным-полно».

Помнит Нина Федоровна, как ходила она с отцом на охоту. Приро-

да кормила людей. Было в лесах и много волков. Еще когда жили на хуторе, вспоминает Нина Федоровна, там волки забирались в овчарни прямо вечером, через соломенную крышу, по нескользкому овцу задирали. Взвалил волк свою жертву на спину и—в лес. Однажды отец на лошади погнался за ним. Утащил он с нашего двора погоня. Догнал бы, да волк скрылся на болоте, а лошадь не пошла.

Окончив начальную школу в Медведчиково, продолжила учебу Нина Федоровна в неполной средней школе с. Ишина. Училась старательно, на одни пятерки. До дома было рукой подать. Через реку в осеннюю и весеннюю поруправлялись на пароме.

Еще в детстве знала Нина Федоровна историю строительства церкви в Ишиме. Для строительства церкви использовали местное сырье. Из глины и песка изготавливали кирпичи, привозили известь из карьера в 60 километрах от Ишина (деревня Лебедянка). В раствор для кладки стен добавляли яичный белок. Яйца собирали у жителей Ишина и окрестных деревень. На века было построено здание церкви, огороженное кружевной чугунной оградой. Остались в церкви знаменитые люди того времени, следовавшие по сибирскому тракту на восток,—император Николай Второй, А. Радищев и А. П. Чехов.

Сохранить бы ишимцам этот памятник для своих потомков, да нет, разрушили церковь в 30-е годы, поснимали

«луковицы», кресты и колокола, растащили иконы.

Существует в селе легенда, что молодой дьякон пытался спрятать кое-что из священных реликвий. Закопал клад в землю у реки. Искали клад люди приезжие, да так и не нашли. То ли похитили его, то ли уплыл он в половодье в низовье реки Яи.

Разговариваем с Ниной Федоровной в просторной прихожей большого деревенского дома, где живет она, бывшая председатель сельского Совета, а ныне пенсионерка. На круглом столе и на этажерке разместились книги, папки, тетради, вырезки из газет.

Не только историей села интересуется женщина, но и событиями в стране, за рубежом. Читает, анализирует, делится своими впечатлениями с людьми.

Три десятка лет проработала учительницей и заведующей начальной школой деревни Медведчиково Нина Федоровна. Давно уже стали взрослыми ее первые ученики. Но и поныне не забывают они свою учительницу. Каждый год в День знаний, 1 сентября, Люба Абрамова и Нина Войцеховская приносят Нине Федоровне букеты цветов.

Учительница и ученицы вспоминают вместе школьные годы, интересные уроки и школьные вечера. Проводили их они не только для себя, но и для своих родителей, бабушек и дедушек. Особенно яркими и запоминающимися были школьные праздники, посвященные Международному женскому дню—8 Марта.

Работала Нина Федоровна в Медведчиково вплоть до закрытия школы. Меньше становилось в деревне народа, меньше и детей школьного

возраста. Предложили тогда в 1972 году ей, учительнице и депутату Ишимского сельского Совета, в 48 лет от роду стать председателем Совета. Свое трудолюбие, обязательность и пунктуальность учительницы перенесла на собственную работу. И сегодня в ее личном архиве хранятся планы работы, списки депутатов, комиссий, повестки заседаний.

В 48 лет вступила и в ряды КПСС Нина Федоровна. Потом избрали ее секретарем партийной организации. Не было замены, и проработала она председателем Ишимского сельского Совета еще несколько лет после ухода на заслуженный отдых.

За плечами у Нины Федоровны нелегкая, насыщенная разными событиями и делами жизнь. Ищет себе дела женщина и теперь. Держит корову, ухаживает за городом. На дворе вторая половина сентября, а в огороде у хозяйки, словно в июле, растут свежие огурцы. Много времени занимает уход за тяжелобольным мужем. Но она по-прежнему стремится к людям. Ее интересует буквально все в жизни людей. И особенно селян. «Город я не люблю смолоду»,— говорит Нина Федоровна.

И пусть ушло в прошлое ее жаркое лето жизни. На дворе золотая осень чарует глаз своей красотой... Пусть дальше продлится она для этого прекрасного человека.

В. МЕРЩИЕВА.

Село Ишим.

## ПОСАДИЛИ ДЕТИ РЕПКУ...

[Продолжение.]

Начало на 1 стр.]

В общем, детская ярмарка достаточно оживила в субботу жизнь нашего поселка. И нужно сказать, что и дети, и учителя хорошо потрудились, чтобы продемонстрировать плоды своей работы.

Жюри довольно трудно

было выбрать лучших, и оно решило назвать победите-лей по двум направлениям: магазин товаров был у сергея за лучшую выставку, где евцев, второе место заняла учительница форма и то-варный вид продукции, и третья—Марьевская школа. Все за лучший ассортимент товаров. Так вот, в первом на-правлении лучшей была эта день не остался без призыва Марьевская школа.

Фото В. Язовского.



УРОЖАЙ-93

## ЕСТЬ ПЕРВЫЕ ТОННЫ

Как и все в районе, механизаторы Судженского отделения АО «Чиндатское» ловят погожие дни для уборки урожая. Так, в отделении убран уже весь ячмень—620 га, намолочено 12880 тонн, урожайность составила 20 центнеров. Из 230 га пшеницы убрано 80, урожайность около 18 центнеров. Кроме этого, предстоит еще убрать 350 га овса.

В уборке урожая глав-

ное не только вывезти зерно с полей, но и просушить его. А поэтому сушилку в отделении готовили задолго до уборки. Василий Белопухов, Виктор Золотовский, Сергей Захаров, Сергей Пречев провели ремонт котлов, перебрали очистительные машины, поменяли ленты. Провели кое-какую и другую работу. Запчасти собирали отовсюду. 22 августа, с начала уборки ячменя, сушилка заработала.

Кроме вышеназванных здесь работают Валерий Новицкий, Валерий Александров, Александр Михайлов, Михаил Григорьев. Ребята работают в две смены, по 12 часов. К работе относятся добросовестно. Все зерно, что поступило, просушили. Сегодня на склад засыпано 400 тонн семенного ячменя и 651 тонна фуражка.

**А. БРОВКИН,**  
управляющий  
отделением.

## КОММЕРЧЕСКАЯ ТАЙНА ИЛИ УХОД ИЗ-ПОД КОНТРОЛЯ?

В районе произошла значительная реорганизация ранее действующих предприятий, колхозов, совхозов, учреждений. Появились новые хозяйствственные и организационные структуры (кооперативы, частные, малые предприятия, товарищества, АО, крестьянские хозяйства).

В формировании многоукладной экономики, осуществлении реформ меняется роль статистической информации. В этих условиях органам статистики необходимо учесть все хозяйствственные образования и видеть результаты их работы.

Статистику упрекают в том, что она не совсем достоверна. В этом есть доля правды. Если раньше отдельные руководители предприятий занимались приписками объемов производства, что сулило им моральные и материальные выгоды, то теперь коммерческие структуры скрывают размеры прибылей, полученные, как правило, от повышения цен. Скрывая размеры своих доходов, стараются скрывать истинную заработную плату. А выплату заработной платы коллективу считают коммерческой тайной.

Статистику не интересует конкретная личность, а работа коллектива в целом. Органы статистики, получая отчетность, используют ее показатели для свода по району и обобщения данных на уровне района.

Для частных, малых предприятий, кооперативов, товариществ государственного и колхозного сектора в Ярославской области разработана квартальная

форма отчетности 1-МП «Отчет о деятельности предприятий со среднесписочной численностью работающих до 200 человек». Эта отчетность должна представляться в районный отдел статистики ежеквартально в строго установленные сроки. Однако отдел статистики ежеквартально от 25—30 процентов новых хозяйственных образований не получает отчеты.

Зарегистрированные товарищества, кооперативы «Асса», «Шовда», СКЭФ, «Гарант», «Арго», «Фортуна», наверное, и не знают о существовании закона РФ «Об ответственности за нарушение порядка представления государственной статистической отчетности». В течение этого года они не представили ни одного отчета о своей деятельности.

Отсутствие полных показателей работы новых хозяйственных образований искажает действительное положение дел в этих структурах и не позволяет анализировать развитие процессов в целом по району.

**З. КОЛБИНЦЕВА,**  
начальник  
Янского отдела  
статистики.

## КАКОВЫ РЕЗУЛЬТАТЫ?

### Промышленность района за восемь месяцев 1993 года

Всеми промышленными предприятиями района (включая потребкооперацию) за восемь месяцев текущего года произведено продукции в действующих ценах на 3,6 миллиарда рублей, за август — на 897 миллионов рублей, на 32 процента больше прошлого года (в сопоставимых ценах).

В первом полугодии

текущего года наблюдалось снижение производства почти всех важнейших видов продукции в натуральном выражении. Наполовину сократилось производство пиломатериалов, на 14 процентов — хлебобулочных изделий, на 7 процентов — пива, на 58 процентов — безалкогольных напитков. Из-за финансовых затруднений

сохраняется сокращение объемов производства продукции по товарам легкой промышленности. Основные показатели работы промышленных предприятий.

В первой колонке — за январь-август 1993 года в млн. рублей, во второй — темп роста (снижения) в действующих ценах за август, в третьей — с начала года.

Объем продукции предприятий в действующих ценах соответствующих лет

	3655	в 13,3 раза	в 4,6 раза
Производство товаров народного потребления (включая пиво)	912,8	162	92,5
в том числе:			
продовольственные товары (без пива)	247,8	в 3,4 раза	85,6
непродовольственные товары (без товаров легкой промышленности)	68,4	в 2 раза	5,7 раза
товары легкой промышленности	448	157	108
Пиво	148	66,3	83,3



Василий Николаевич Слизкий работает шофером лесовозной машины на малом предприятии «Яйский лесоучасток» девять лет. А за рулем он с 1961 года. Лес приходится возить из Донского, Кузеля, Турата. Зачастую дороги на места заготовок бывают непролазные, и без тракторов там проехать просто невозможно. Зная о том, что машины сейчас стоят огром-

ные деньги и получить новый «Урал» почти невозможно, Василий Николаевич бережно относится к технике. Семь лет он отработал на одной машине, сейчас восстановил списанную и работает на ней. Заработки на малом предприятии невысокие, часто бывают просты из-за отсутствия леса. Однако ветеран не стремится искать более денежной работы. Он уже

привык к коллективу, здесь к нему хорошо относятся, поэтому время уходить на пенсию, он принял решение еще поработать.

На снимке: шофер лесовозной машины малого предприятия «Яйский лесоучасток» Василий Николаевич Слизкий.

Фото В. Язовского.

## ПРОЙДИТЕ РЕГИСТРАЦИЮ

Яйское представительство областной больничной кассы (ОБК) «Кузбасс» приглашает всех руководителей (доверенных лиц) предприятий, организаций, учреждений, предпринимателей, фермеров пройти регистрацию по адресу: р. п. Яя, пер. Юбилейный, 10 (помещение посовета, второй этаж), телефон: 2-29-63.

Регистрация производится с 9 до 13 и с 14 до 17 часов ежедневно, кроме субботы и воскресенья. При себе иметь Устав предприятия и

документ, подтверждающий регистрацию предприятия (Устава).

Кроме того, регистрируются страховые компании, занимающиеся обязательным медицинским страхованием (ОМС) или готовящиеся осуществлять данный вид страхования.

На момент регистрации иметь:

Устав (статус юридического лица);  
наличие лицензии до 01.01.94 г. или подтверждающего документа о сдаче документов в

Госстрахнадзор на получение лицензии (до 15.10.93 г.) на право заниматься обязательным медицинским страхованием. После указанных сроков прекращается финансирование страховых организаций; некоммерческий характер деятельности по обязательному медицинскому страхованию;

наличие договоров со страхователями.

**Л. Д. ФИЛИППОВА,**  
директор Яйского представительства ОБК «Кузбасс».

водителям в срок до 01.10.93 г. пройти регистрацию в представительствах областной больничной кассы «Кузбасс» по месту дислокации предприятия, организации.

Согласно п. 9 указанного Положения, в случае несвоевременной регистрации или отказа от нее в качестве плательщика страховых взносов — штраф в размере 10 процентов, причитающихся к уплате сумм страховых взносов.

**С. П. СТАЛЬМАКОВ,**  
председатель Правления Территориального Фонда.

### ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРОМЫШЛЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ, ОРГАНИЗАЦИЙ, УЧРЕЖДЕНИЙ И ИНЫХ ХОЗЯЙСТВУЮЩИХ СУБЪЕКТОВ, НЕЗАВИСИМО ОТ ФОРМ СОБСТВЕННОСТИ.

На основании Положения о порядке уплаты страховых взносов в Федеральный и Территориальные фонды обязательного медицинского страхования, утвержденного Постановлением Верховного Совета Российской Федерации от 24.02.93 г. № 4543-1, и в целях обеспечения всеобщности охвата населения области обязательным медицинским страхованием и обеспечения финансирования ее программ, платель-

щики страховых взносов подлежат обязательной регистрации в Территориальных фондах обязательного медицинского страхования в порядке, предусмотренном Налоговым Законодательством (ст. 4 Закона Российской Федерации «Об основах налоговой системы в Российской Федерации»).

На основании указанных документов Правление областного территориального фонда предлагает всем руко-

## УЗЕЛКИ НА ПАМЯТЬ

Ножи, стамески и другой режущий инструмент легче и быстрее заточить, погрузив на полчаса их лезвия в слабый раствор поваренной соли.

Деревянные рукоятки инструмента придется вам, если их обработать наажданчной бумагой и слегка обжечь на огне. Мелкие шайбы и втулки удобнее рассверлить, если аккуратно закрепить их в патроне дрели, а сверло зажать в тисках.

Чтобы получить отверстие большого диаметра в тонком листовом металле, пробейте его сначала гвоздем или бородком, а потом расширьте отверстие до требуемого размера кинеской разверткой.

Если под перевернутое проходившееся ведро поместить электрическую лампочку, то лучи света покажут места, которые необходимо зашпаклевать.

Когда нужно сделать много одинаковых отверстий строго под прямым углом, можно использовать кубик из твердой древесины, в котором с большой точностью высверлено эталонное отверстие. Надетый на сверло кубик послужит одновременно и ограничителем глубины сверления.

Круглое отверстие в стекле или кафельной облицовочной плитке можно сделать при помощи трехгранных напильника, вставленного в патрон ручной дрели, конец которого осторожно заточен в виде призмы. На место сверления насыпается каплю склизидара.

Другой способ получения отверстий в стекле. На очищенное бензином или ацетоном от грязи и жира место насыпьте мокрый мелкий песок и остро заточенный палочкой сделайте в нем воронку, диаметр дна которой должен быть равен диаметру будущего отверстия. В заготовленную таким образом форму выпейте расплавленный припой. Через пару минут счистите щеткой песок и извлеките застывший припой. В стекле образуется ровное сквозное отверстие.

Покрывая крышу мягкой кровлей, края полотнищ, уложенных параллельно коньку, прибивают гвоздями. Наложив следующее полотнище внахлест, прогрейте шов электрическим утюгом (если, конечно, у вас дома найдется старый утюг, который не жалко запачкать). Битумная пропитка верхнего и нижнего слоев расплавится и скрепит шов, одновременно залив отверстия около гвоздей.

### СЕКРЕТЫ КРАСОТЫ

## СОХРАНИТЕ ЗРЕНИЕ

Народная мудрость гласит: «Глаза — зеркало души». Это верно. По глазам можно определить, хорошо ли человеку, какими эмоциями в данный момент испытывает. Но глаза еще и зеркало здоровья. У здорового человека глаза ясные, живые, красивые. У больного, утомленного глаза теряют свой блеск, выражают грусть, тоску.

Вы сможете доказать глубокой старости сохранить хорошее зрение и обходиться без очков, если будете выполнять несложный комплекс гимнастических упражнений для глаз:

1. Время от времени всматривайтесь в какую-нибудь точку вдали (желательно смотреть на зеленый цвет), затем быстро переведите взгляд на предмет, находящийся вблизи, на по-

следний счет крепко закройте глаза, не морща лица, пауза 4—6 секунд. Затем откроите глаза и без напряжения всматривайтесь в какую-либо точку вдали за ним глазами.

Повторить 3—5 раз.

2. Закройте глаза как можно плотнее, не морща лица (верхнее веко тяжело падает на нижнее), сосчитайте до пяти, затем сразу широко откроите глаза и поднимите глазное яблоко вверх, вновь сосчитайте до пяти. Расслабление.

Чтобы при этом не морщить лоб, следует положить указательные пальцы на надбровные дуги, сосчитайте до трех.

3. Медленно, не поворачивая головы, скосите глаза до отказа влево, сосчитайте до пяти, затем повторите то же вправо. Глаза возвращаются в исходное положение. Теперь закройте их на 1—2 секунды. Повторить три-четыре раза.

4. Моргайте как можно быстрее обеими глазами (считая до десяти), на-

приблизительно на расстояние 25—30 см, медленно растягивая (ромашку, шалфей, мяту, зверобой) правое, затем вправо. Не варить, процедить и наполненный в теплом отваре тампон положить на закрытые глаза. Тампоны должны покрывать глаза от век до скуловых костей. Время

воспаление глаз. Для этого после чего снова следует пользоваться стаканчиками, напоить в теплом отваре которые продаются в аптеках. В стаканчик наливают процедуру 3—4 раза. В отвар ромашки, петрушки, конце положите ходячие или черного чая. Приложите плотно стакан к глазам, запрокиньте голову слой жирного крема на 20 минут и в этом положении — 30 минут, после чего откроите и закройте глаза, промокните излишки крема повторяя 8—10 раз. В конце, салфеткой.

открыв глаза, сделайте несколько круговых движений глазами налево и направо. После ванночек подушите кожу и нанесите вокруг глаз легкими постукиванием, вающими движениями жирных других.

Эффективно действуют молочные компрессы, маски из петрушки и картофеля, компрессы из творога, настоя шалфея и многие другие.

## ОБРЯД ПЕЧАЛЬНЫЙ И СВЯТОЙ

Нам всем очень тяжело расставаться с нашими родными, близкими, друзьями, уходящими в мир иной. Испытывая горькую скорбь, мы рыдаем днем и ночью, надрывая сердце от непереносимого горя, и кажется нам, что нет ничего горше на свете, чем уход из жизни человека, с которым мы связаны узами родства или дружбы. И

издревле существует прекрасный обычай поминать усопших в 3-, 9-й и 40-й день после их смерти, а также в годовщину со дня смерти. Христианская православная церковь, памятники народного творчества, похоронные народные обряды говорят нам о том, что народ от глубокой древности и до наших дней

всех ждет то же самое, горе камнем лежит на сердце, и ни в чем мы не находим облегчения и утешения. В этот момент всем

скорбящим нужна помощь, чтобы успокоиться, и эта помощь заключается в поминовении усопших. Если кто-нибудь из вас присутствовал на отпевании покойника, тот согласится со мной, что песнопения, молитвы, другие обряды, совершаемые при отпевании, настолько трогательны, торжественны, наполнены такими сильными чувства-

ми, что слезы, само горе человека не прекращается этот день совершаются по-своего как самого себя, и заслужат за это от Бога милости.

После вторичного поклонения Богу душа попадает в ад и в продолжение 30 дней видит там разнообразные мучения грешных. В первые два дня душа, любящая тело, скитается иногда около дома, в котором положено тело, и таким образом проводит два дня как птица, ища себе гнезда». В третий же день всякая христианская душа возвращается на небеса для поклонения Богу.

В третий день после смерти совершаются посчитая смерть переходом к минки по усопшему. В новой жизни. Каждый из которых областях существует обычай в первую ночь умершим, причитают: «что после погребения покойнике ты нас покидаешь, на ка оставлять хлеб и воду, кого оставляешь, когда же душа умершего придет в

мы с тобой встретимся» и гости, будет есть и пить. т. д. в разных вариантах, или спрашивают покойника, когда он придет в гости. Вообще обычаи, связанные с похоронами, очень многочисленны, всех не опишешь, но все они явственно нам говорят: люди твердо верят, что со смертью

следующие шесть дней после поклонения Богу душа рассматривает обители святых, радости праведных и красоту рая. На девятый день после смерти душа умершего приходит вновь, ведь они исполняют заповедь Божью, повелевшую любить ближнего ворот только хорошее.

Поминование усопших — это и доказательство любви к близким, так что поминать усопших полезно живым, ведь они исполняют заповедь Божью, повелевшую любить ближнего ворот только хорошее.

## Продают

Продаются стельная нетель и телочка [возраст — 6 месяцев]. Обращаться: ул. Трактовая, 151, после 19 часов.

Продается импортный цветной телевизор «Орион» [Япония, диагональ — 51 см., 470 тысяч рублей]. Телефон: 2-28-42.

## Скорбят

Коллектив Янского РТМО глубоко скорбит по поводу смерти бывшего медработника

**ДАВЫДЕНКО**

Анастасии Михайловны и выражает соболезнование родным и близким.

Коллектив учителей Янской вечерней школы скорбит по поводу трагической смерти ЧИСЛАВЛЕВОЙ

Александры Савельевны

и выражает соболезнование родным и близким покойной.

Коллектив Янского РТМО выражает глубокое соболезнование слесарю-сантехнику Анатолию Кузьмичу по поводу смерти его жены.

### АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО ОТКРЫТОГО ТИПА ЧЕКОВЫЙ ИНВЕСТИЦИОННЫЙ ФОНД

## «СИБИРСКИЙ ВАУЧЕР»

имеющий государственную лицензию № 7, и депозитарий фонда «КУЗБАССОЦБАНК»

ПРИГЛАШАЮТ ВАС СТАТЬ СОВЛАДЕЛЬЦАМИ ФОНДА.

В нашем фонде Вас ждут: быстрое квалифицированное обслуживание, доступность информации, льготы в первый месяц работы, специальные льготы для пенсионеров, ветеранов, инвалидов, профессионализм сотрудников, безопасность вкладов и солидный гарантированный доход, уверенность в завтрашнем дне.

### УСЛОВИЯ ПОДПИСКИ:

Вы сможете приобрести за один ваучер — 12 акций фонда по 1000 рублей либо купить за 10000 рублей десять акций фонда. Таких условий, как у нас, Вам не предложат нигде.

### СПЕШИТЕ К НАМ! ЦЕНА НАШИХ АКЦИЙ БУДЕТ РАСТИ.

По Вашему поручению фонд «СИБИРСКИЙ ВАУЧЕР» в счет Ваших дивидендов гарантирует Вам: оплату медицинского и других видов страхования, доплату к пенсии, оплату жилья, оформление наследства, оплату ритуальных услуг.

Офис фонда «СИБИРСКИЙ ВАУЧЕР»: г. Кемерово, ул. Волгоградская, 24—62, телефоны: 55-28-60, 55-29-38. Время работы — с 8 до 18 (без обеда), суббота, воскресенье — с 9 до 14.

ПРИОБРЕСТИ АКЦИИ ФОНДА ВЫ МОЖЕТЕ ПО АДРЕСУ: Яя, ул. Советская, 17, 1-й этаж, кабинет № 4 [в здании райисполкома].

БЛАГОДАРЯ НАМ ДЕСЯТКИ ПРОМЫШЛЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ СТРАНЫ будут РАБОТАТЬ НА ВАС!

СПЕШИТЕ РАЗДЕЛИТЬ С НАМИ ДОХОДЫ ФОНДА!

МАССОВАЯ ГАЗЕТА ЯНСКОГО РАЙОНА КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ. ВЫХОДИТ С НОЯБРЯ 1993 ГОДА. УЧРЕДИТЕЛИ: КОЛЛЕКТИВ РЕДАКЦИИ И РАЙОННЫЙ СОВЕТ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ. ТЕЛЕФОНЫ: РЕДАКТОРА — 2-11-44, ОТДЕЛА ПИСЕМ — 2-15-43, РЕКЛАМЫ И ОБЪЯВЛЕНИЙ — 2-18-83, ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ОТДЕЛА — 2-15-55, ОТДЕЛА ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ — 2-22-35, ОТДЕЛА ФОТОИЛЛЮСТРАЦИЙ — 2-14-59, БУХГАЛТЕРИИ — 2-15-67. АДРЕС РЕДАКЦИИ: ЯЯ, УЛ. СОВЕТСКАЯ, 8. ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ПО СРЕДАМ И СУББОТАМ. ИНДЕКС — 51954. ЦЕНА — 9 РУБЛЕЙ. ТИРАЖ — 4077 ЭКЗЕМПЛЯРОВ. ЗАКАЗ — 2046. ГАЗЕТА ПОДПИСАНА 21 СЕНТЯБРЯ В 13 ЧАСОВ 45 МИНУТ. Редактор Т. И. АНАНЬЕВА.